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Vyhodnotenie dotazníkového prieskumu 

„Ako chodíš do školy?“

Základné školy

Koncom uplynulého školského roka, v júni 2011, sa na žilinských základných školách a na jednej strednej škole, Gymnáziu Hlinská, uskutočnil dotazníkový prieskum s cieľom zistiť akým spôsobom dochádzajú naši žiaci a študenti do školy a či by mali záujem o inštaláciu stojanov na bicykle pri svojej škole. Prieskum zrealizoval Výskumný ústav dopravný v spolupráci s mestom Žilina a OZ MULICA v rámci medzinárodného projektu Central MeetBike, implementovaného z programu Central MeetBike, ktorý je spolufinancovaný z ERDF. 

Prečo sa prieskum uskutočnil?

V mnohých krajinách Európy zaznieva čoraz väčší apel po vytváraní lepších podmienok pre trvalo udržateľné a ekologické formy dopravy v mestskom prostredí, vrátane cyklistickej. Ľudia chcú krajšie mestá, lepšie pre život, bez dopravných zápch a znečisteného vzduchu, bezpečnejšie pre seba a svoje deti. 

Práve deti sú naša budúcnosť a je potrebné vytvárať v nich nielen zásady slušného správania, ale vzdelávaním ich viesť aj k uvedomelému a zodpovednému chovaniu sa voči sebe a svojmu prostrediu. Veľa rodičov sa bojí púšťať svoje deti samé do školy a nechcú im dovoliť používať na chodenie do školy bicykel. Je to hlavne z dôvodu, že intenzita dopravy za posledné roky výrazne narástla a cesta do školy je podľa nich nebezpečná. 

Nás preto zaujímalo, ako je to v skutočnosti. Akým spôsobom chodia deti do školy, či sú vo veľkej miere vozené rodičmi autami, alebo využívajú viac MHD, či chôdzu. V neposlednom rade sme sa chceli dozvedieť, či deti aktívne používajú bicykel, ak nie tak prečo, čo im v tom bráni a či by mali záujem o dochádzanie do školy na bicykli, ak by boli vytvorené lepšie podmienky, či už vo forme bezpečných cyklostojanov, alebo cyklochodníkov.  

Priebeh prieskumu.

Dotazníky boli prostredníctvom Odboru školstva MsÚ v Žiline rozdané riaditeľom všetkých žilinských základných škôl na konci minulého školského roka, v júni 2011. Následne ho mali vyplniť všetci žiaci 6.ročníka. Spätne boli doručené vyplnené dotazníky z týchto ZŠ: Bánová, Brodno, Trnové, Závodie, Centrum – Hollého, Hájik – Námestie mladosti, Hliny – Lichardova, V.Javorku, Jarná, Solinky – Limbová, Vlčince – Gorazda, Martinská, Karpatská. 

Je potrebné podotknúť, že nejde o reprezentatívny prieskum s náhodným výberom vzorky. Šiestaci všetkých ZŠ sa vybrali z dôvodu obmedziť počet žiakov pre prieskum, vzhľadom na časové a kapacitné možnosti spracovania dát. 

Všeobecné údaje

Dotazníky vyplnilo spolu 450 žiakov šiesteho ročníka z 13-tich základných škôl. Išlo o deti vo veku 12-14 rokov. Nesledovalo sa rozdelenie na dievčatá a chlapcov. 

A tu sú výsledky.

1.
Ako najčastejšie chodíš do školy?

Cieľom otázky bolo zistiť, akým spôsobom najčastejšie deti dochádzajú do školy a či využívajú aj bicykel. Zároveň bolo snahou potvrdiť, či vyvrátiť jav, ktorý je bežný v zahraničí, a to, že sú deti a študenti vození do školy autom. 

Keďže bolo možné označiť viac ako 1 možnosť, napr. kombinácia bus/vlak a MHD, v prípade dochádzania z okolitých obcí, celkový súčet prevyšuje hodnotu 100%.
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Za najčastejší spôsob dochádzania do školy bola uvedená chôdza, až v prípade 77% všetkých detí. Na druhom mieste bolo uvedené auto so 17% a bicykel na dochádzanie do školy využívajú 4% detí.  

Uvedený výsledok potvrdzuje fakt, že dostupnosť škôl je pomerne dobrá a deti stále vo veľkej miere využívajú lokálne základné školy v blízkosti svojho trvalého bydliska. Nie optimisticky vyznieva fakt, že takmer 1/5  detí (17%), sa vozí do školy aj autom (v kombinácii s iným spôsobom dopravy), pričom výlučne auto, ako prostriedok na dochádzanie do školy určilo 8 % žiakov. Z toho polovica je domácich Žilinčanov a polovica cezpoľných, teda detí dochádzajúcich z okolitých obcí. To potvrdili odpovede na otázku č.7, v ktorej sa zisťoval zdroj cesty do školy, teda miesto bydliska. Naopak, bicykel nepatrí k často používaným dopravným prostriedkom, uviedli ho len 4% detí.

2.
Ako dlho ti trvá cesta do školy (celkovo)?

Touto otázkou sa zisťovalo, ako ďaleko majú deti do školy, či je to vzdialenosť vhodná napríklad aj na použitie bicykla.

	Priemerný čas dochádzania do školy (v minútach):
	11 

	Minimálny čas (v minútach):
	1

	Maximálny čas (v minútach): 
	90

	Najčastejšie sa vyskytujúci čas (min):
	10

	Počet detí dochádzajúcich do Žiliny z okolia:
	40 (9%)


Uvedené opäť potvrdzuje fakt, že deti vo väčšine prípadov navštevujú najbližšiu možnú školu k ich miestu bydliska. Z celkového počtu detí zhruba 9% dochádza do Žiliny z okolitých obcí. Je potrebné poznamenať, že v prípade veľmi krátkej vzdialenosti do školy, je použitie bicykla neefektívne, vzhľadom na stratu času vznikajúcu pri vyberaní bicykla z pivnice domu a jeho uzamykaní v areáli školy. Je preto na zvážení dieťaťa, resp. rodiča, aby určil vhodnosť použitia bicykla na chodenie do školy vzhľadom na vynaložený čas. 

Zisťovali sme aj priemernú dobu dochádzania detí podľa jednotlivých druhov dopravy, ktoré si zvolili (v minútach):

	Bicykel:
	11,5

	Chôdza:
	8,3

	MHD:
	19,3

	Bus/Vlak:
	23,9

	Auto:
	13,4

	Moped:
	10,0


3.
Máš vlastný bicykel?

Vlastníctvo bicykla poukazuje do istej miery na fakt, či je deťom vôbec daná možnosť spoznať tento dopravný prostriedok a možnosť využívať ho, či už na športové aktivity, alebo za účelom premiestňovania sa. Je nevyhnutné už do detstva pestovať u detí vzťah k bicyklu, ak ich chceme vychovať k zodpovednému a rozumnému užívaniu všetkých dopravných prostriedkov, ktoré máme k dispozícii. Cieľom otázky bolo urobiť si prehľad o vlastníctve bicykla deťmi. 
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Na základe odpovedí na túto otázku je zrejmé, že drvivá väčšina detí (92%) má k dispozícii vlastný bicykel a teda ho môže plne využívať, či už na zábavu a šport (čo je jednoznačne vo väčšine prípadov), alebo aj na dochádzanie do školy. Pomerne malé množstvo detí (8%) uviedlo, že nemá vlastný bicykel. 

4.
Používaš bicykel vo svojom voľnom čase? (športovanie, dochádzanie na krúžky, za priateľmi)

Cieľom otázky bolo zistiť, či v prípade, že deti majú k dispozícii vlastný bicykel, ho aj využívajú vo svojom voľnom čase.
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Ako bolo spomenuté už vo vyhodnotení predchádzajúcej otázky, týkajúcej sa vlastníctva bicykla, deti využívajú bicykle vo veľkej miere práve vo svojom voľnom čase. Nenastala však rovnosť medzi vlastnením bicykla a jeho používaním, práve naopak,  bol zaznamenaný pokles. Vo svojom voľnom čase využíva bicykel „len“ 81% detí, čo je o 12% menej ako je počet detí vlastniacich bicykel a teda majúcich potenciál ho aj využívať. Aj napriek tomu je vidieť, že naše deti majú vo veľkej miere prístup k bicyklu, môžu ho používať a aj tak robia.

5.
Máš záujem chodiť do školy na bicykli?

Otázkou sme sledovali možný záujem detí o chodenie do školy na bicykli v prípade, že by  mali vytvorené lepšie podmienky, či už vo forme bezpečných a kvalitných stojanov na bicykle alebo vo forme vybodovaných bezpečných cestičiek pre cyklistov. 
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Z vyhodnotenia dotazníka vyplynulo, že deti majú záujem a chuť chodiť na bicykli do školy, ak im to podmienky umožnia. Za dochádzanie do školy na bicykli sa vyjadrilo 52% žiakov a nezáujem o použitie bicykla, ako dopravného prostriedku pre chodenie do školy vyjadrilo 48%, čiže zhruba pol na pol. Extrémnymi prípadmi sú buď žiaci dochádzajúci z okolitých obcí, keď veľká vzdialenosť nedovoľuje použiť bicykel, alebo naopak žiaci bývajúci príliš blízko ku škole, kedy použitie bicykla by bolo časovo neefektívne (s vyberaním bicykla z pivnice a jeho uzamykaním pri škole, by to trvalo dlhšie ako prejsť do školy pešo).

6.
Aký spôsob dopravy najčastejšie používaš mimo chodenia do školy?

Účelom danej otázky bolo zistiť, či existujú rozdiely v spôsobe dopravy, ktorý žiaci využívajú bežne na chodenie do školy a tým, ktorý uprednostňujú, resp. používajú vo svojom voľnom čase, teda v prípadoch mimo dochádzania do školy, ako je napr. dochádzanie na krúžky, nakupovanie, či trávenie voľného času. 
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Z grafu je zrejmé, že mimo dochádzania do školy je chôdza stále najpreferovanejší, resp. najčastejší spôsob dopravy, ktorý žiaci využívajú (uviedlo tak 55% žiakov). Ak to však porovnáme s počtom detí, ktoré uviedli, že na dochádzanie do školy využívajú najčastejšie chôdzu, je badať výrazný pokles, a to o takmer 30%. Naproti tomu, v oveľa väčšej miere deti vo voľnom čase využívajú na prepravu automobil, čo uviedlo až 36% detí. Na treťom mieste sa umiestnil bicykel, s 31%. Ťažko hodnotiť, či je to pozitívny alebo negatívny stav, keďže v prieskume sa nezisťovali podrobnosti týkajúce sa toho kam, kedy a s kým deti dané cesty vo voľnom čase podnikajú. Rozhodne však v nedávnej dobe (10 rokov dozadu) bolo vídať v našom meste určite viac detí premávajúcich sa na bicykloch. Napriek tomu, potešujúce je, že v sumáre, udržateľné formy dopravy (chôdza, bicykel, MHD) stále prevyšujú osobný automobil. 

8.
Čo ti chýba, aby si mohol / mohla jazdiť do školy na bicykli?

Keďže našou snahou je vytvárať pozitívny vzťah detí k bicyklu a bicyklovaniu, či už vo voľnom čase alebo na dochádzanie do školy či na krúžky, musíme vedieť, čo im bráni, resp. čo by ich motivovalo k častejšiemu používaniu bicykla. Táto otázka mala odhaliť práve bariéry, pre ktoré deti nedochádzajú do školy na bicykli. Išlo o otvorenú otázku, kde samotné deti mali uviesť dôvody, problémy či bariéry. Vo vyhodnotení je preto urobený rebríček všetkých, a zároveň najčastejších dôvodov pre nepoužívanie bicykla našimi žiakmi.
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Na túto otázku odpovedalo 302 detí, pričom spolu uviedli 352 bariér (dôvodov), ktoré im bráni v chodení do školy na bicykli. Keďže išlo skôr o stanovenie rebríčka najčastejších bariér brániacich používaniu bicykla na dochádzanie do školy, percentuálne vyjadrenie je len orientačné a udáva podiel daného dôvodu z celkového počtu uvedených bariér. 

Vzhľadom na to, že dotazníkový prieskum sa robil za účelom zistenia dopytu škôl po stojanoch na bicykle, čo bolo spomenuté aj v názve prieskumu, je možné sa domnievať, že to ovplyvnilo odpovede na túto otázku. Najčastejším dôvodom, prečo žiaci nepoužívajú na chodenie do školy bicykel boli chýbajúce stojany na bicykle, čo uviedlo 51% odpovedajúcich žiakov. V súvislosti s tým, často padali poznámky typu: bezpečné stojany, kryté a chránené priestory pre bicykle a podobne. To upozorňuje na potrebu nielen osadiť stojany na bicykle, ale vybrať pre ne chránené priestory najlepšie priamo v areáli školy, ktoré sú nedostupné zvonku a tým bezpečné. Ďalšou bariérou a zároveň priestorom pre motivovanie detí je, nie prekvapujúco, budovanie bezpečných a pekných cestičiek pre cyklistov, na čom sa zhodlo takmer 20% detí. Spomedzi ďalších dôvodov, ktoré našim deťom bránia využívať bicykel na dochádzanie do škôl je okrem nevlastnenia bicykla (10% žiakov) to, že nemajú potrebnú výstroj (prilbu, reflexnú vestu a pod.) (9% žiakov), majú to ďaleko do školy (8% žiakov), alebo nemajú povolenie či už od rodičov alebo samotnej školy (8% žiakov). Niektorým zas chýba chuť (4% žiakov), alebo majú školu tak blízko, že radšej idú pešo (2% detí).  
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